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I. APKLAUSOS PRISTATYMAS 

 

Apklausos tikslas. Atlikti Šiaulių miesto savivaldybės globos namuose (toliau – Globos 

namai) teikiamų akredituotų socialinės priežiūros paslaugų – Apgyvendinimo Savarankiško 

gyvenimo namuose (toliau –Paslaugos) kokybės vertinimą paslaugų gavėjų ir jų artimųjų 

požiūriu. 

Tikslinė grupė. Asmenys gaunantys socialinės priežiūros paslaugas Savarankiško gyvenimo 

namuose ir jų artimieji. 

Metodika. Socialinės priežiūros paslaugų kokybės įvertinimui taikytas anketinės apklausos 

metodas. Apklausa buvo siekiama išsiaiškinti kaip socialinės priežiūros paslaugas vertina 

Savarankiško gyvenimo namų paslaugų gavėjai bei jų artimieji. Apklausos dalyviams buvo 

išaiškintas tyrimo tikslas, paaiškinta kaip pildyti apklausos anketas. 

Imties dydis. Tyrime dalyvavo 20 Savarankiško gyvenimo namų gyventojų ir 8 paslaugų 

gavėjų artimieji.  

Apklausos atlikimo laikotarpis: 2023 m. gruodžio 7 d. – gruodžio 21 d.  

 

II. APKLAUSOS REZULTATŲ ANALIZĖ 

 

Apgyvendinimo savarankiško gyvenimo namuose paslauga – tai namų aplinkos sąlygų ir 

reikalingų paslaugų suteikimas asmenims, kuriems nereikia nuolatinės, intensyvios priežiūros, 

sudarant jiems sąlygas savarankiškai tvarkytis savo asmeninį gyvenimą. Šias paslaugas gali 

gauti iš dalies nesavarankiški Šiaulių miesto senyvo amžiaus, ar neįgalūs suaugę asmenys, 

sudarant jiems sąlygas savarankiškai tvarkytis asmeninį ir socialinį gyvenimą, skatinant ir 

ugdant jų savarankiškumą pagal turimus gebėjimus. 

Apklausos dalyviams buvo užduoti klausimai, siekiant gauti demografinius duomenis t.y. 

apklausos dalyvių pasiskirstymas pagal lytį ir amžių. (žr.1-2 paveikslėliai). 

 

 
1. Paveikslėlis. Demografiniai duomenys. 

 

 
 

2. Paveikslėlis. Demografiniai duomenys. 

 

Remiantis gautais rezultatais galima teikti, kad savarankiško gyvenimo namuose 

paslaugos teikiamos vyresnėms asmenims. Analizuojant duomenis pastebėta, kad paslaugų 

gavėjų amžius tolygiai didėja su paslaugos teikimo laikotarpiu t.y. kuo vyresnis paslaugų 
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gavėjas, tuo jis paslaugas gauna ilgiau (Žr. 3 paveikslėlis). Trys paslaugų gavėjai paslaugas 

gauna jau 8 metus. 

 

 
3. Paveikslėlis. Paslaugų teikimo laikotarpis. 

 

Pateiktoje diagramoje matoma, kad 36 proc. paslaugų gavėjų socialinės priežiūros 

paslaugos Savarankiško gyvenimo namuose teikiamos 3-4 metus, o 8 proc. paslaugų gavėjų 

nurodė, kad jiems paslauga teikiama nuo 1 iki 2 metų. Didžioji dalis paslaugų gavėjų 

savarankiško gyvenimo namuose paslaugas gauna ilgiau nei 4 metai.  

Sekančiu klausimu buvo norima išsiaiškinti kaip informacijos sklaida, apie teikiamas 

socialinės priežiūros paslaugas Savarankiško gyvenimo namuose, pasiekia potencialius 

paslaugų gavėjus ir kurie pasitelkiami šaltiniai yra efektyviausi. Rezultatai pateikiami 

lentelėje (žr. 4 paveikslėlis). 

 

 
4. Paveikslėlis. Informacijos sklaida. 

 

28 proc. paslaugų gavėjų nurodė, kad apie paslaugas Savarankiško gyvenimo namuose jie 

sužinojo iš savivaldybės darbuotojų. Jiems buvo įteikiami lankstinukai ar nukreipiami 

tiesiogiai į įstaigą.  36 proc. paslaugų gavėjų pažymėjo, kad apie socialinės priežiūros 

paslaugas sužinojo iš pažįstamų ir artimųjų. Variantą „Kita“ pasirinko 36 proc. apklausos 

dalyvių ir jie pažymėjo savo variantus: „Informaciją radau internete“; „Pats atvykau į 

vietą“. 

Anketinės apklausos duomenis išsiaiškinta, kad apie galimybę gauti socialinės priežiūros 

paslaugas savarankiško gyvenimo namuose, artimieji informaciją gauną iš  savivaldybės 

darbuotojų – 75 proc. Daroma išvada, kad bendradarbiavimas su savivaldybės darbuotojais 
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yra kokybiškas ir leidžia pakankamai plačiai skleisti informaciją apie šią paslaugą, kad ja 

turėtų galimybę pasinaudoti visi, kuriems ji reikalinga. 25 proc. apklausos dalyvių pasirinko 

variantą „Kita“ ir nurodė, kad jie informacija apie teikiamas paslaugas sužinojo iš 

lankstinuko, kuri rado poliklinikoje, internetinėje įstaigos svetainėje ar tiesiogiai atvykę į 

įstaigą.  

Socialinės priežiūros paslaugas Savarankiško gyvenimo namuose gaunančių asmenų 

buvo prašoma įvertinti šiuos kriterijus (žr. 2 lentelė).  

   

1. Lentelė. 

 

Siekiant išsiaiškinti tam tikrus aspektus apie socialinės priežiūros paslaugas apklausos 

dalyviams buvo pateikti klausimai su atsakymų variantais (žr. lentelė 1). Iš gautų rezultatų 

galima teikti, kad paslaugų gavėjus vienareikšmiškai tenkina specialistų teikiančių paslaugas 

darbas, jie pasitiki darbuotojais, yra atsižvelgiama į jų prašymus bei pasiūlymus ir operatyviai 

sprendžiamos iškilusios problemos – visi paslaugų gavėjai (100 proc.) pažymėjo atsakymą 

„Taip“.  

Informacija apie socialinės priežiūros paslaugas yra aiški ir prieinama tai pažymėjo 94,1 

proc. apklausos dalyvių. 5,9 proc. pasirinko variantą – „iš dalies aiški“. 96,4 proc. paslaugų 

gavėjų pažymėjo, kad juos tenkina teikiamų paslaugų intensyvumas. Taip pat dauguma 

  PASLAUGŲ GAVĖJAI ARTIMIEJI 

Taip Iš dalies Ne Taip Iš dalies Ne 

Ar informacija apie socialinės 

priežiūros paslaugas yra  

prieinama ir aiški? 

94,1 % 5,9 % - 91,5 

% 

8,5 % - 

Ar Jus tenkina teikiamų socialinių 

priežiūros paslaugų  

intensyvumas? 

96,4 % 3,6 % - 93,6 

% 

6,4 % - 

Ar teikiamos socialinės priežiūros 

paslaugos padeda  

pagerinti Jūsų gyvenimo kokybę?  

93,7 % 6,3 % - 96,4 

% 

3,6 % - 

Ar teikiamos socialinės priežiūros 

paslaugos atitinka Jūsų  

lūkesčius ir patenkina poreikius? 

(Ar pakanka teikiamų  

paslaugų?) 

97,3 % 2,7 % - 91,6 

% 

8,4 % - 

Ar aiškios mokėjimo už teikiamas 

socialinės priežiūros  

paslaugas sąlygos (pildoma jei 

teikiamos paslaugos  

mokamos)? 

100 % - - 100 

% 

- - 

Ar žinote, kur ir kam pateikti 

skundą ar pasiūlymą dėl  

paslaugų teikimo? 

93,6 % 6,4 % - 100 

% 

- - 

Ar teikiant socialinės priežiūros 

paslaugas atsižvelgiama į  

Jūsų prašymus/siūlymus? 

100 % - - 100 

% 

- - 

Ar pasitikite socialinės priežiūros 

paslaugas teikiančiu  

darbuotoju? 

100 % - - 100 

% 

- - 

Ar socialinės priežiūros paslaugas 

teikiantis darbuotojas  

yra mandagus ir atidus?  

100 % - - 100 

% 

- - 

Ar iškilusios problemos, teikiant 

socialinės priežiūros  

paslaugas, sprendžiamos 

operatyviai ir sėkmingai? 

100 % - - 100 

% 

- - 



apklausos dalyvių pažymėjo, kad jų gyvenimo kokybė pagerėjo, gaunant socialinės priežiūros 

paslaugas – 93,7 proc.  

Sekančiu klausimu buvo siekiama išsiaiškinti ar pakanka teikiamų paslaugų, kad pakanka 

nurodė  97,3 proc., paslaugų gavėjų,  „iš dalies“ pasirinko – 2,7 proc.  

Siekiant užtikrinti paslaugų gavėjų teises, svarbu suteikti galimybe asmeniui išreikšti savo 

nuomonę vienu ar kitu klausimu. Paslaugų gavėjų buvo klausiama ar jie žino kaip ir kam gali 

pateikti pasiūlymą ar skundą, kad žino nurodė - 93,6 proc., o „iš dalies“ – 6,4 proc.  

Artimųjų buvo prašoma atsakyti į tuos pačius klausimus pasirenkant jiems tinkamą 

variantą (žr. 1 lentelė). Artimieji pažymi, kad teikiant paslaugas jų artimųjų gyvenimo kokybė 

pagerėjo ir atitinka jų lūkesčius. Taip pat artimieji pažymėjo, kad įstaigoje yra atsižvelgiama į 

jų pasiūlymus bei prašymus.  

Artimiesiems 100 proc. yra aiškios paslaugų apmokėjimo sąlygos. Teigiamai vertinami 

bei darbuotojai teikiantys socialinės priežiūros paslaugas jų artimiesiems. 100 proc. apklausos 

dalyviai pritarė teiginiams, kad yra skiriama pakankamai laiko paslaugai suteikti, o 

darbuotojai yra atidūs ir mandagus.  

Dauguma artimųjų (91,5 proc.) pažymėjo, kad jiems informacija apie paslaugas yra aiški 

ir esant poreikiui prieinama. Jei taip pat patenkinti teikiamų paslaugų intensyvumu (93,6 

proc.). Į klausimą ar socialinės priežiūros paslaugos padeda pagerinti artimojo gyvenimo 

kokybę – teigiamai atsakė 96,4 proc. artimųjų. Taip pat nemažas procentas artimųjų nurodė, 

kad teikiamos paslaugos atitinka jų lūkesčius – 91,6 proc.  

Paslaugų gavėjų bei jų artimųjų buvo prašoma išreikšti savo nuomonę apie tobulintinas 

sritis siekiant geresnės socialinės priežiūros paslaugų kokybės. Gauti tokie atsakymų 

variantai: „Man nieko netrūksta“, „Daugiau koncertų“, „Viskas tenkina“. 

 

 

III. APPIBENDRINIMAS IR IŠVADOS 

 

1. Anketinė apklausa leido patvirtinti, kad daugumos paslaugų gavėjų  bei jų artimųjų 

lūkesčiai, pradėjus gauti socialinės priežiūros paslaugas Savarankiško gyvenimo namuose, 

pasiteisino, pažymima, kad gaunant paslaugas įvyko teigiami gyvenimo kokybės pokyčiai. 

Aukštas teikiamų paslaugų įvertinimo lygis, leidžia daryti išvadą, kad paslaugos yra teikiamos 

kokybiškai ir kryptingai. 

2. Įvertinus apklausos rezultatus galima teigti, kad paslaugų teikimo procese darbuotojai 

bendrauja vadovaujantis etikos ir žmogaus teisių principais, atsižvelgia į paslaugų gavėjų (jų 

artimųjų)  pateikiamus pasiūlymus bei pageidavimus, siekia kokybės atliekant savo darbą, 

atsiradus neaiškumams arba klausimams, pasikeitus paslaugų teikimo tvarkai, darbuotojai 

perduoda tikslią ir teisingą informaciją, todėl paslaugų gavėjai paslaugų teikimu yra 

patenkinti.  

 

 

 

 

 

Parengė: Direktoriaus pavaduotoja socialiniams reikalams 
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